
 
  

 
 107 

  6878كد كتاب:                           (استعداد تحصيلي) ال تيزهوشانؤس 1500

 ها در زندگي مواد و نقش آن: 1فصل 
 

 
  
 )96آبان  5(  ايجاد شود؟ جايي عامل موثر در رسانايي الكتريكي فلزات تواند در اثر جابه ها مي هاي ساختاري فلزات، كدام ويژگي آن با توجه به ويژگي - 721

  ) نقطة جوش بالا4  ) نقطة ذوب بالا3  شيميايي ) ايجاد كاتيون در واكنش2  بالا) چگالي 1

  
 )1401آبان  20(  فرض كنيد مكان قرارگيري برخي از عناصر در جدول تناوبي به صورت زير است:  - 722

       
  ؟نيستپذيري مواد زير قابل برداشت  هاي زير اتفاق افتاده باشد، كدام مقايسه در خصوص واكنش اگر شرايط زير در خصوص واكنش  

2Aپذير است  انجام D E+ Bپذير نيست  انجام  (ب →⎯⎯ DF+   (الف →⎯⎯

2Dپذير است   انجام   CH+   (پ →⎯⎯
1 (D B>    2 (A D>    3 (A C>    4 (C B>    

  اند.) ها در شرايط يكسان انجام شده پاسخ دهيد: (آزمايش زير هاي زير به سؤال شكل *** با توجه به

  
 )96آذر  17(  توان گرفت؟ اي مي ها چه نتيجه از مقايسة آزمايش - 723

  دهد.  ) فلز آهن با محلول نقره نيترات واكنش نمي2  تر از منيزيم است. تر از نقره و كم پذيري مس بيش ) واكنش1
  دهد.   ، اگر به جاي مس از فلز روي استفاده كنيم، واكنش رخ نمي3در آزمايش ) 4  دهد.   روكلريك اسيد واكنش مي) نقره با هيد3
ريـزيم. پـس از    هاي فلـزي مـي   هاي آهن، مس، روي، سديم و پتاسيم است. مقدار مشخصي از اين محلول را داخل ظرف محلولي حاوي يون - 724

تري از فلزات وجود  هاي متنوع شود. در كدام ظرف احتمال ايجاد رسوب ها تشكيل مي رون ظرفكنيم كه رسوبي از فلزات د مدتي مشاهده مي
 )1401آبان  6(  ها يكسان است.)  دارد؟ (شرايط براي همة ظرف

  ) ظرف آهني4  ) ظرف از جنس روي3  ) ظرف مسي2  ) ظرف آلومينيمي1

پذيري يكساني ندارند. فلزها واكنش

 اند.برخي مواد فلزند يا از فلز ساخته شده
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Cu واكنش - 725 AgNO Cu(NO ) Ag+ → +3 3 دهنده،  يي يگانه است كه در آن،  فعاليت شيميايي فلز واكنشجا هاي جابه ، نوعي از واكنش2
 )96بهمن  6(  ؟نيستپذير  طور طبيعي انجام هاي زير به يك از واكنش تر است. با توجه به اين مطلب، كدام از فعاليت شيميايي فلز فرآورده بيش

1(Mg Ag SO MgSO Ag+ → +2 4 4  2(Fe CuCl FeCl Cu+ → +2 2  

3(Ag Zn(NO ) AgNO Zn+ → +3 2 3  4(Al Fe O Fe Al O+ → +2 3 2 3  

ها به شكل خالص، بايد فلز را از سنگ معدن آن استخراج كنيم. بـراي   شوند و براي تهية آن اغلب فلزات در طبيعت به شكل آزاد يافت نمي - 726
كمك كنيم و با استفاده  Cبرخلاف فلز  Bراج فلز به استخ Aتوانيم از عناصر ديگر نيز كمك بگيريم. اگر بتوانيم با استفاده از فلز  اين كار مي

 )1402آبان  9(  كمك كنيم، كدام گزينه دربارة اين فلزات صحيح است؟ Dبرخلاف  E، به استخراج Cاز 

  يابد.  افزايش نمي Bو تيغة فلز  C، برخلاف ظرف حاوي محلول سولفات Dو تيغة فلز  A) دماي ظرف حاوي محلول سولفات 1
  تر است.  به صورت آزاد آسان Bو  Eبه صورت آزاد، از يافتن فلز  C) يافتن فلز 2
  نيز نگهداري كرد.  Aاز جنس فلز  يتوان همان اسيد را در ظرف نگهداري كنيم، به طور حتم مي Bاز جنس فلز  ي) اگر بتوانيم نوعي اسيد را در ظرف3
  خص كرد شدت واكنش كدام فلز با نافلز بيشتر است.توان مش با يك نوع نافلز واكنش دهند، نمي Eو فلز  A) اگر فلز 4

 )98مهر  19(    گيرند. سازي فلز آهن در فرآيند استخراج اين فلز از سنگ معدن آهن، كمك مي مطابق واكنش زير، از كربن در خالص - 727

Fe O C Fe CO+ → +2 3 22 3 4 3  

  نيستبر اساس اين واكنش، كدام گزينه درست 
  تر است. پذيري كربن از آهن بيش ) واكنش2  ك واكنش جانشيني ساده است.اي از ي ) اين واكنش نمونه1
Ag) واكنش3 O C+   است. ) در اين واكنش يك نافلز جانشين يك فلز در تركيب شده4  شود. انجام نمي 2→

اگـر در شـكل زيـر بـه جـاي لامـپ،        .گيرد ر مي)، براي توليد انرژي الكتريكي از انرژي شيميايي مورد استفاده قرازيرسلول گالواني (شكل  - 728
شود. كميتي كه بـه نيـروي الكتروموتـوري معـروف اسـت و       سنج قرار گيرد، اختلاف پتانسيل بين دو قسمت سلول گالواني نشان داده مي ولت
emfسلول از رابطة emfشود. نمايش داده مي emfبا E E= ° − °kUI¨ kºA  پتانسـيل الكتريكـي هـر الكتـرود در حالـت      شـود.   محاسبه مـي)

 )1400آبان  7(  شود.) نمايش داده مي °Eاستاندارد با 

Zn  چند ولت است؟ Aفلز  °Eهاي زير،  سلول emfبا توجه به توضيحات بالا، در صورت برابري CuE / V , E / V° = − ° =0 76 0 34  
CuSO الف) سلول گالواني ساخته شده با فلزهاي واكنش A Cu ASO+ → +4 4  
ASO ب) سلول گالواني ساخته شده با فلزهاي واكنش Zn ZnSO A+ → +4 4   

 1(/+0 42     2(/+0 5  
3(/−0 21    4(/−0 25  

بـا اكسـيژن بـه كنـدي واكـنش       yكند.  را توليد مي yدر يك واكنش جايگزيني با سرب شركت كرده و عنصر  yيك تركيب داراي عنصر  - 729

نيترات نگهـداري   توان به مدت طولاني در محلول حاوي نقره يرا نم yدهد. از سويي ديگر،  با آب سرد و اسيد واكنش نمي yدهد. از سويي  مي

را به درستي در سري عناصـر زيـر نشـان      yتواند از طريق واكنش الكتروشيميايي روي سطح رسانا نشانده شود.كدام گزينه مكان  مي yكرد. 

 )1402بهمن  6(  دهد؟ مي

  4و  3) بين 2    1) 1

  4) 4    3و  2) بين 3
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 )96بهمن  6(  است.)  BCخط  در امتداد پاره fاست؟ (نيروي  Nmچند  Aحول نقطة  fگشتاور نيروي  - 988

1 (30      
2 (40  
3 (24  
4 (65  
از محور چرخش، بـه طـور عمـودي بـر      (d)در فاصلة مشخص  (F)مطابق شكل زير، نيروي معين  - 989

درصد افزايش داده و همزمان فاصلة نقطـة   25شود. اگر بزرگي نيرو را  دسته يك آچار بلند وارد مي

 4درصد كاهش دهيم، اندازة گشـتاور نيـرو نسـبت بـه حالـت قبـل        25اثر نيرو تا محور چرخش را 

 )1402دي  22(  متر است؟ كند. اندازة گشتاور نيرو در حالت دوم چند نيوتون متر تغيير مي ننيوتو

1 (68  2 (64  3 (60  4 (56  

  
است و ماشين  4مزيت مكانيكي اهرم نشان داده شده برابر با  - 990

 ـ M2در حال تعادل است. اگر فشاري كه جسم  ه محـل قـرار   ب
پاسـكال باشـد، جـرم     1000كند برابـر بـا    گرفتن خود وارد مي

N(gچند كيلوگرم است؟  M1جسم )
kg

=  )96اسفند  18(  10

1 (5/62  2 (625000  3 (25/6  4 (625  

توانـد   است. چه تعداد از موارد زير مي 1آن كمتر از اهرمي به صورت زير در اختيار داريم كه در حال تعادل بوده و مزيت مكانيكي  - 991
شوند كه اهرم  اي در نظر گرفته مي شود؟ (در هر حالت، مقدار نيروها به گونه 1و يا بيشتر از  1سبب شود كه مزيت مكانيكي اين اهرم 

 )1403فروردين  31(  بتواند به تعادل برسد.) 

  متر روي ميله سانتي 20به اندازة  F2جايي  الف) جابه
  متر روي ميله سانتي 20به اندازة  F1جايي  ب) جابه
 متر روي ميله سانتي 20به اندازة  F2و  F1جايي  پ) جابه

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

كردند.  گيري جرم اجسام استفاده مي ذشته از آن براي اندازهاي است كه در گ قپان وسيله - 992
باشد كه با استفاده از حالـت تعـادل ايجـاد شـده بـين دو       اين وسيله نوعي اهرم نوع اول مي

كند. در يك طرف اهـرم جـرم مـورد نظـر و در      طرف اهرم، جرم يك جسم را مشخص مي
گيرد. بـا توجـه    را دارد، قرار مي جايي روي ميله اي مشخص كه امكان جابه طرف ديگر وزنه

اي  كيلوگرم، حـداقل از چـه وزنـه    100تر از  گيري اجسام با جرم بيش به شكل، براي اندازه
/توان استفاده نمود؟ (جرم ميلة يكنواخت مورد استفاده مي kg2 و طول آن يك متر است.  5

N(gنظر شود.)  هاي اجزاي ديگر صرف از جرم )
kg

=  )99فروردين  15(   10

 توان اظهارنظر كرد. ) نمي4  كيلوگرم 10) 3  كيلوگرم 10تر از  ) كم2  كيلوگرم 10) بيش از 1

  اهرم و مزيت مكانيكي

F

cm cm

F2

20 40

1

{10cm

ت��هگاه
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{
2m= kg

40cm

F
kg2

0/1m

(1) kg4

0/2m

0/4m

0/8m

(2)

0/4m

0/6m

هاي  هاي زير بيانگر نوعي از اهرم باشد. اگر شكل Dو  A ،B ،Cهاي  فرض كنيد حركت مربوط به مچ پا و انگشتان پا به صورت شكل - 993
ها جهت حركـت   تر از يك است؟ (فلش ص شده در كدام تصوير در حالت كلي همواره مزيت مكانيكي اهرم كمساده باشد، اهرم مشخ

  )99فروردين  15(، قسمتي از پا روي سطح زمين است.)Dو  Cهاي  كند و در شكل ، پا روي هوا حركت ميBو  Aهاي  دهند، در شكل را نشان مي

 

 

 

D C B A 
 

1 (A  2 (B    3 (C  4 (D  

يـك از تغييـرات    كنيم. اعمال كـدام  بازكن براي باز كردن درب بطري نوشيدني استفاده مي فرض كنيد مطابق شكل زير از يك درب - 994

باز كـن بـا سـطح رويـي درب      فرض كنيد كه در هر شرايط مكان برخورد دربتواند سبب سخت باز شدن درب بطري شود؟ ( زير مي

 )99فروردين  15(  مانند.) كند و با تغيير يك مورد، موارد ديگر بدون تغيير باقي مي ) تغيير نميaبطري (نقطة 

     تر شدن طول درب بطري ) بزرگ1

 باز كن ) افزايش طول دسته درب2

      تر دست ) استفاده از نيروي بيش3

  تر براي درب ) استفاده از جنس نرم4

اي از  را در چـه فاصـله   kg1اي بـه جـرم   مطابق شكل در اختيـار داريـم. وزنـه    kg5و جرم  متر سانتي 120اهرمي يكنواخت به طول - 995

كنـيم در ميلـه،    چنـين فـرض مـي    له در حال تعادل باشد؟ (اهرم يكنواخت و توپر است. هممتر قرار دهيم تا مي گاه برحسب سانتي تكيه

N(gشود و نيروي وزن در نقطه وسط آن اعمال مي
kg

=  )98بهمن  25(  10

  گاه سمت راست تكيه يمتر سانتي 20 )1

  گاه سمت چپ تكيه يمتر سانتي 20 )2

  گاه سمت راست تكيه يمتر سانتي 40 )3

  گاه سمت چپ تكيه يمتر سانتي 40 )4

ها بر حسب كيلوگرم از  چند نيوتون و در كدام جهت باشد تا تعادل برقرار شود؟ (جرم ميله F)، نيروي 1در سمت چپ اهرم شمارة ( - 996

mرابطة  L= جسام را دقيقاً در وسط جسم در نظر ، طول ميله برحسب متر است، موقعيت نيروي وزن در همة اLآيد كه  دست مي به 6

Ngبگيريد و 
kg

=  )97بهمن  19(  )10

      ، رو به بالا5/60) 1

  ، رو به پايين5/60) 2

      ، رو به پايين5/95) 3

  ، رو به بالا5/95) 4

a
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/مكعبي به طول ضلع  - 997 m0 kgو چگالي  1
m3500  .با توجه به شكل، فشاري كـه  داريم

Ngشود چند پاسكال است؟ ( بر سطح افقي زير مكعب وارد مي
kg

= جرم ميلـة  و از  10

 )96 بهمن 20(   شود.) گاه جدا نمي از تكيه A  نظر شود و نقطة افقي صرف

1 (1200  2 (1000  3 (1300  4 (1100  

 
به حالت افقي و در وضع تعادل قرار دارد. اگـر وزن ميلـه    Lبه طول  AB، ميلة همگن مقابلدر شكل  - 998

W گاه  و فاصلة تكيهO  از نقطةA  1برابر با
 )98خرداد  24(  كدام است؟ Fطول ميله باشد، وزن وزنة  3

1 (W5
4        2 (W15

4  

3 (W5
2    4 (W15

2  

كيلوگرم با استفاده از اتاقكي هم جرم بـا خـودش، بـالابري بـه شـكل مقابـل        60يك كارگر ساختماني به جرم  - 999

تـا بتوانـد خـود را بـا شـتاب      طراحي كرده است. او بايد با چه نيرويي (برحسب نيوتون) طناب را به پـايين بكشـد   
m/
s22 mgنظر شده و  ها صرف ها و كلية اصطكاك ها، قرقره بالا ببرد؟ (از جرم طناب 1 /

s
= 29   )99خرداد  23(  )8

1 (176    2 (204  

  ) بالابر براي بالا رفتن نياز به نيرويي خارج از مجموعه دارد.4    238) 3

كشد. اگر  رو عبور كرده، بچه فيلي را با تندي ثابت بالا مي ك، يك نفر با طنابي كه از جعبه شكل روبهدر يك سير - 1000

ترتيب از راست بـه چـپ    ها به نيوتون بوده، با توجه به گزينه 400بدانيم نيرويي كه اين فرد به طناب وارد كرده برابر 

N(gدارد؟ چند نوع قرقره و از هر كدام چند قرقره درون جعبه وجود  )
kg

=   )99اسفند  18(   10

1 (1 – 1  2 (2 – 1  3 (2 – 2  4 (1 - 2  

شود. اگر فرض كنيم بين سطح زمين و  مطابق شكل زير از يك اهرم براي اعمال نيرو به يك جسم ساكن بر روي زمين استفاده مي -1001
 N10سطح زيرين جسم اصـطكاكي وجـود نـدارد، بـا اعمـال نيـروي       

Ngافتد؟ ( مشخص كنيد كه چه اتفاقي براي جسم مي
kg

= اهـرم  و  10

از طريـق طنـاب    Aدانيم اگر نيرويي به اندازة  در حال تعادل است. مي

/به جسم وارد شود، در اين حالت نيرويي به اندازه  A1 7
در راستاي   2

Aاندازه  افقي و نيرويي به
 )1401 ارديبهشت 30(  در راستاي عمودي خواهد بود.) 2

m) جسم با شتاب 1 / s22 شود.  ) جسم از جاي خود بلند مي2  كند. به سمت راست حركت مي  

m) جسم با شتاب 3 / s210ا شتاب ) جسم ب4  كند.  به سمت راست حركت ميm / s23 كند. حركت مي  

 قرقره

A O B

F

--- - --- -

F N

m

cm cm

kg

=10

=1/7

200100
30°

→




